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ปิดเทอม...แล้ว
ช่วงเวลาปิดเทอมอาจจะเป็นช่วงเวลาแห่งความสุขของใครหลายคน แต่ก็เป็นช่วงเวลาแห่งความกังวลของใครบางคนอีกด้วย  ปัญหาอันดับต้นๆ ที่ผู้ปกครองเป็นกังวลในช่วงปิดเทอมยังคงเป็นเรื่องแชททางอินเตอร์เนตและเด็กติดเกม  ซึ่งศูนย์เฝ้าระวังภัยเทคโนโลยี (IT WATCH) มูลนิธิกระจกเงา แจ้งว่ารับรู้ปัญหาเหล่านี้จากปลายเหตุนั่นคือกรณี “ เด็กหาย!”   สิ่งที่ทำได้ดีที่สุดในตอนนี้คือ การเตือนภัยในกลุ่มเสี่ยงที่เป็นเด็กอายุระหว่าง 12-18 ปี และผู้ปกครอง เพื่อให้เท่าทันและหาทางแก้ไขปัญหาได้อย่างทันท่วงที 
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          เริ่มต้นปี 2553 แม้จะเพิ่งผ่านไปเพียงสองเดือนครึ่งแต่ก็มีเด็กหายจากแชททางอินเตอร์เน็ตแล้ว 4 ราย และ Hi5 อีก 2 ราย  ล้วนแล้วแต่เป็นเด็กหญิง    และตอนนี้ก็อยู่ในช่วงปิดเทอมซึ่งเป็นช่วงเสี่ยงต่อการนัดพบกับคนแปลกหน้าหรือหลอกลวงว่าจะพาไปเที่ยวที่ไหนสักแห่ง  ดังนั้น  ช่วงเวลาปิดเทอมอย่างนี้ หากเด็กๆ จะไปไหนมาไหนกับใคร  ควรชั่งใจในเหตุและผลอย่างรอบคอบ  เพราะเพื่อนแท้เพื่อนเทียมนั้นปนกันอยู่ในโลกของการแชทอยู่ไม่น้อย  เรื่องที่คิดว่าไกลตัวบางครั้งมันอาจกำลังตามติดมาอยู่ข้างหลังของเรา เพียงแต่เราไม่ได้หันหลังไปมองเท่านั้น  และที่สำคัญต้องแจ้งให้ผู้ปกครองทราบทุกครั้ง เป็นการบอกกล่าวเพื่อไม่ให้ผู้ปกครองเป็นกังวลมากและหากเกิดเรื่องที่ไม่คาดคิด  ผู้ปกครองจะได้ให้ความช่วยเหลือได้ทัน

เด็กติดเกม...ก็ไม่เบา 
          ปัจจุบันมีเด็กชายหายแล้ว 2 ราย  ซึ่งปัญหาเด็กติดเกมมักจะพบในเด็กชายเป็นส่วนใหญ่  โดยผู้ปกครองจะสามารถสังเกตพฤติกรรมได้ง่าย เพราะเด็กจะใช้เวลาส่วนใหญ่อยู่กับเกม ไม่ว่าจะเป็นการเล่นเกมในบ้านหรือนอกบ้าน  สถานการณ์ที่น่าเป็นห่วงที่สุดคือ เด็กที่ไปเล่นเกมนอกบ้านและตระเวนไปเล่นเกมตามร้านต่างๆ  ซึ่งเมื่อเกิดปัญหาเด็กหายจะทำให้ไม่สามารถติดตามเด็กได้ เพราะไม่ทราบสถานที่/หลักแหล่งที่เด็กชอบไป  ปัจจัยสำคัญที่ทำให้เด็กออกจากบ้าน คือการดุด่าอย่างรุนแรง  ในช่วงเวลาที่ค่อนข้างเสี่ยงและเปราะบางของอารมณ์ผู้ปกครองคงต้องใจเย็นๆ และพยายามพูดคุยกันด้วยเหตุผลและความห่วงใย แล้วค่อยๆ ปรับพฤติกรรม  แน่นอนว่าเรื่องนี้แก้ไขได้แต่ใช้เวลานาน
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 ช่วงเวลาปิดเทอมอย่างนี้   ควรจัดให้มีกิจกรรมดีดีระหว่างคนครอบครัวที่จะช่วยกระชับความสัมพันธ์และดึงให้เด็กอยู่ห่างจากภัยเทคโนโลยี  อย่างน้อยในหนึ่งวันก็ขอให้มีช่วงเวลาที่ได้อยู่กันพร้อมหน้า ไถ่ถามสารทุกข์สุกดิบ เรื่องราวที่ผ่านมาในแต่ละวัน จะได้ล้อมเกราะป้องกันภัยอย่างใส่ใจได้ทัน ให้ปิดเทอมนี้ไม่มีเด็กหายและเพิ่มความอบอุ่นในครอบครัว  แต่ถ้าใครเหงาๆ จะมองหากิจกรรมดีดีเพื่อสังคมแล้วชวนกันมาทำกิจกรรมเป็นกลุ่มก๊วนก็สนุกไม่หยอก นอกจากตัวเองจะปลอดภัยจากวายร้ายไอทีแล้วยังช่วยส่งเสริมเรื่องจิตอาสาให้เบ่งบาน 
กิจกรรม 10 อย่าง ที่น่าทำช่วงปิดเทอม

            เรียนหนักมานาน ได้เวลาปล่อยความเครียดกันแล้ว  ได้พักสมองกันบ้าง อัดอั้นใจมานาน ตอนเรียนหนังสือ ปิดเทอมนี้มีอะไรดีๆ มาให้เลือกทำตั้ง 10 อย่าง
1. เรียนร้องเพลงกันดีกว่า
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      ถ้าใจรักและมีความฝันอยากจะร้องเพลงให้ได้อย่าง บี้ เดอะสตาร์ หรือ ดา เอ็นโดรฟิน ปิดเทอมนี้ขอแนะนำให้ไปสมัครเรียนร้องเพลงกันดีกว่า มีโรงเรียนสอนร้องเพลงหลายแห่งในบ้านเรา แต่ถ้าเลือกเรียนกับมืออาชีพโดยตรง ดีไม่ดี อาจมีโอกาสเป็น ว่าที่ศิลปินใหม่ ก็ได้ ใครจะรู้ 
           - แกรมมี่การ์ด มีคอร์สสอนร้องเพลงโดย อ.รุ่งโรจน์ ดุลลาพันธ์ หรือ “ครูโรจน์” ของศิลปินมากมาย รวมทั้ง พี่เบิร์ด – ธงไชย แมคอินไตย์ ด้วย โทรศัพท์ 0-2669-9393 begin_of_the_skype_highlighting              0-2669-9393      end_of_the_skype_highlighting หรือ http://www.grammycard.com/
2. ขาแดนซ์มาทางนี้
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           สำหรับขาแดนซ์ที่เวลามีคอนเสิร์ตมักจ้องจะเลียนแบบแดนเซอร์  ปิดเทอมนี้อย่ามัวแต่เต้นแร้งเต้นกาให้เสียเหงื่อเปล่า ไปลงทะเบียนหลักสูตรสอนเต้นให้เลือกเรียนสารพัด ตั้งแต่ขั้นพื้นฐานจนถึงขั้นแอดวานซ์ทั้งฮิพฮอพ ลาติน เต้นแท็ป ฯลฯ 
            - D-Dance Troupe ถนนสุขุมวิท 21 (อโศก) โทรศัพท์ 0-2669-8890 begin_of_the_skype_highlighting              0-2669-8890      end_of_the_skype_highlighting 

3. เล่นดนตรี...เท่ดีออก
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           สำหรับคนที่มีใจรักและสนใจจะเล่นดนตรีให้เป็น หรือเล่นเป็นแล้วแต่อยากจะพัฒนาฝีมือให้เก่งและแกร่ง จะกีตาร์โปร่งหรือกีตาร์คลาสสิก เป่าฟลุต สีไวโอลิน เล่นเปียโน ตีกลอง หรือแม้แต่เล่นดนตรีไทยโอกาสดีๆ สำหรับการเรียนรู้ และฝึกฝนมาถึงแล้ว ฝึกๆ ไป ถ้าหาหนทางของตัวเองเจอ เผลอๆ อาจกลายเป็นนักดนตรีเดี่ยวมือหนึ่งก็ได้ 
            - โรงเรียนดอนตรีมีฟ้า ถนนสุขุมวิท 39 โทรศัพท์ 0-2259-4545 begin_of_the_skype_highlighting              0-2259-4545      end_of_the_skype_highlighting 
            - สถาบันดนตรีเคพีเอ็น สำนักงานใหญ่ ทองหล่อ ถนนสุขุมวิท 55 โทรศัพท์ 0-2712-8666 begin_of_the_skype_highlighting              0-2712-8666      end_of_the_skype_highlighting หรือ http://www.kpnmusic.com/
4. เล่นกีฬาแอนเวนเจอร์
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              ถึงจะมีกีฬาหลายอย่างให้เลือกเล่นมากมาย ในระหว่างเรียนหนังสือ เช่น ว่ายน้ำ เล่นเทนนิส ตีแบด ไดร์กอล์ฟ ฯลฯ แต่สำหรับหนุ่มสาวเจ้าพลังที่ชื่นชอบกีฬาแนวแอดเวนเจอร์ ช่วงปิดเทอมนี่แหละที่จะได้ออกไปโลดโผนโจนทะยานให้ตัวเกรียมสะใจกันไปเลย 

           - ปืนผาที่ไล่เลย์ จังหวัดกระบี่ ดูรายละเอียดที่ http://www.railay.com/ 
           - เล่นไกท์บอร์ดที่หัวหิน ดูรายละเอียดที่ http://www.kitethailand.com/ 
           - เรียนวินเซิร์ฟ ดูรายละเอียดที่ http://www.thaiwindsurfer.com/ 
           - เรียนขี่ม้ากับชมรมทหารม้ารักษาพระองค์ ถนนพหลโยธิน โทรศัพท์ 0-2297-5113 begin_of_the_skype_highlighting              0-2297-5113      end_of_the_skype_highlighting 

5. เรียนวาดรูปสีน้ำ
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             ใครเคยติด F วิชาวาดรูป หรือยังฝังใจว่าภูเขาต้องวาดเป็นตัว V หัวกลับ พระอาทิตย์ต้องเขียนเป็นรูปวงกลม มีเส้นแตกออกไป 6 แฉก 8 แฉก หรือแม่น้ำก็ต้องวาดเป็นเส้นลอนๆ ฯลฯ ขอให้ลืมมันไป แล้วถามตัวเองใหม่ว่ายังอยากจะจับพู่กันอีกหรือเปล่า ถ้ายังอยากมือเปื้อนสีอยู่ ใครๆ ก็วาดรูปได้ทั้งนั้น แถมถ้ามีไอเดียดีๆ ก็อาจดัดแปลงไปวาดลงบนถุงผ้ากระเป๋าสะพาย เสื้อยืด ขายทำเงินได้อีกด้วย 


            - เรียนวาดรูปกับ เป้ สีน้ำ 0-2668-3566 begin_of_the_skype_highlighting              0-2668-3566      end_of_the_skype_highlighting หรือที่ http://www.peseenam.com/ 
            - ป็อปแกลลอรี่ ถนนสุขุมวิท 38 โทรศัพท์ 0-2712-0688 begin_of_the_skype_highlighting              0-2712-0688      end_of_the_skype_highlightingว, 0-2939-7558 begin_of_the_skype_highlighting              0-2939-7558      end_of_the_skype_highlighting หรือ 086-6333309 begin_of_the_skype_highlighting              086-6333309      end_of_the_skype_highlighting 

6. บริจาคเลือด-ดวงตา-อวัยวะ
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              ขอแค่เป็นคนสุขภาพแข็งแรง อายุไม่ต่ำกว่า 17 ปี น้ำหนัก 45 กิโลกรัมขึ้นไป และไม่อยู่ในช่วงรับประทานยาแก้ไข้ ก็สามารถบริจาคโลหิตได้ง่ายๆ อาจจะเจ็บแปลบๆ เวลาโดนเข็มแทงหรือรู้สึกเพลียนิดหน่อยหลังบริจาคเลือดแล้ว แต่คุ้มเพราะเลือดทุกหยดของเราคือการต่อชีวิตให้เพื่อนมนุษย์อย่างแท้จริง ส่วนการบริจาคดวงตาและอวัยวะก็สุดแสนจะง่ายดาย แค่กรอกแบบฟอร์มเฉยๆ  ก็ได้ทำบุญครั้งใหญ่เรียบร้อย  แต่เด็กเล็กๆต้องรอก่อนนะ โตกว่านี้ค่อยคิด
             - ศูนย์บริการโลหิตแห่งชาติ สภากาชาดไทย ถนนอังรีดูนังต์ โทรศัพท์ 0-2252-4106-9 หรือที่ http://www.nbc.in.th/
7. อ่านหนังสือให้คนตาบอด
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             แอม – เสาวลักษณ์ ลีละบุตร เคยเขียนเพลงให้คลื่นกรีนเวฟไปใช้เป็นเพลงประจำโครงการ “เห็นด้วยหู รับรู้ด้วยใจ” เมื่อหลายปีก่อน เพื่อเชิญชวนให้คนตาดีสละเวลาอ่านหนังสือใส่เทปให้คนตาบอดเปิดฟัง ถึงวันนี้ก็ยังมีอาสาสมัครกระจัดกระจายอยู่ทั่วไป เพียงแต่เปลี่ยนจากเทปไปเป็นซีดี ส่วนใครที่มีเวลาจะชวนเพื่อนไปนั่งอ่านหนังสือให้คนตาบอดฟังกันสดๆ ก็ย่อมได้
             - โรงเรียนสอนคนตาบอด ถนนราชวิถี กรุงเทพฯ โทรศัพท์ 0-2354-8365-8 หรือที่ http://www.blind.or.th/ 
             - ร้าน B2S เซ็นทรัลเวิลด์
8. เลี้ยงอาหารกลางวันเด็กๆ
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                ปิดเทอมนี้ ลองชวนเพื่อนๆ ลงขันกันทำอาหารกลางวันไปเลี้ยงเด็กด้อยโอกาสตามสถานสงเคราะห์หรือมูลนิธิต่างๆ ถ้ากลัวว่างบประมาณจะบานปลาย ขอแนะนำให้แต่ละคนไปเอ่ยปากบอกคุณพ่อคุณแม่ พี่ป้าน้าอา วงศาคณาญาติ รับรองจะมีแต่คนอนุโมทนาและชื่นชมในวีรกรรมทำเพื่อเด็กของพวกเราเป็นอย่างยิ่ง 
            - มูลนิธิเด็กอ่อนในสลัม โทรศัพท์ 0-2249-4589 begin_of_the_skype_highlighting              0-2249-4589      end_of_the_skype_highlighting 
            - มูลนิธิดวงประทีป คลองเตย โทรศัพท์ 0-2671-4045-8 
            - บ้านครูน้อย ซอยราษฎร์บูรณะ 26 โทรศัพท์ 0-2871-3083 begin_of_the_skype_highlighting              0-2871-3083      end_of_the_skype_highlighting
9. ให้กำลังใจคนชรา
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    เลี้ยงอาหารเด็กแล้ว จะต่อไปป้อนข้าวป้อนน้ำหรือไปนั่งคุยเป็นเพื่อนคุณตาคุณยาย ที่บ้านพักคนชราบางแคก็ดีไม่น้อย คุณตาคุณยายมักจะใจจดใจจ่อชะเง้อรอลูกๆ หลานๆ ไปเยี่ยมให้คลายเหงา
             - บ้านบางแค 1 ถนนเพชรเกษม โทรศัพท์ 0-2455-1592 begin_of_the_skype_highlighting              0-2455-1592      end_of_the_skype_highlighting, 0-2413-1141 begin_of_the_skype_highlighting              0-2413-1141      end_of_the_skype_highlighting 
             - บ้านบางแค 2 ซอยคลองหนองใหญ่ ถนนเพชรเกษม โทรศัพท์ 0-2455-6120-1

10. เยี่ยมน้องหมา (ไม่รู้สี่ขาหรือเปล่า)
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             มีน้องหมาแสนรู้ถูกทิ้งขว้างมากมาย บางตัวครบสี่ขา บางตัวเหลือแค่สามขา แต่ยังดีที่อย่างน้อยก็มีคนเก็บมันไปดูแลรักษาตามกำลังทรัพย์และกำลังสถานที่ ถึงจะไปมือเปล่าหรือมีข้าวเพียงไม่กี่ถุง เชื่อเถอว่าทางเจ้ามะหมาจะดีใจเหมือนได้กินข้าวพูนกะละมัง
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